Требования к тезисам докладов

Тезисы будут опубликованы в авторском варианте в виде книги в мягкой обложке формата А5 без редакторской правки при условии соблюдения нижеизложенных требований.

Объем тезисов: одна полная страница текста (без рисунков), подготовленного на компьютере в текстовом редакторе MS Word 2000 (или сохраненного в формате *.RTF). 

Вначале по центру печатается название доклада строчными буквами с первой прописной, без переносов, жирным шрифтом; ниже через строку (также по центру) - инициалы и фамилии авторов с первой прописной, далее строчными буквами, курсивом; через строку - полное название организации и адрес электронной почты авторов с первой прописной, далее строчными буквами через строку - текст доклада. В левом верхнем углу - УДК (вместе с цифрами печатать прописными буквами). Тезисы необходимо отформатировать в книжной ориентации, при этом поле текста должно быть формата А5. Для этого в документе WORD нужно установить следующие параметры полей страницы: верхнее - 2,0 см; нижнее - 11,7 см; левое - 1,9 см; правое - 8,1 см; для колонтитулов: верхний - 2,0 см; нижний - 10,7 см. Размер страницы в Word установить А 4. Поле страницы текста должно быть 11(16 см (≈ 64 символа ( 40 строк).

Шрифт - Times New Roman (или подобный).
Кегль 10.
Межстрочный интервал - одинарный.

Красная строка - 0,75 см.

Текст должен быть выровнен по ширине.
Для набора формул в MS Word используется MathType 6,0.
Кегль формул должен соответствовать кеглю основного текста.

Тезисы, не соответствующие указанным требованиям, опубликованы не будут!
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