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Уважаемые коллеги!

В настоящее время все научные направления развиваются достаточно динамично. Публикация результатов исследований является чрезвычайно ответственным и важным шагом для ученого. 

Приглашаем ученых, преподавателей, аспирантов, студентов и специалистов-практиков принять участие во всероссийской научно-практической конференции «Современная парадигма и механизмы экономического роста российской экономики и ее регионов». 
Основные направления конференции:
1. концептуальные основы управления национальной экономической безопасностью;

2. понятие, факторы формирования и индикаторы оценки уровня экономической безопасности страны, региона, муниципального образования, хозяйствующих субъектов и граждан;

3. институциональные условия экономической безопасности в деятельности государственных органов и бизнеса;

4. управление экономическими рисками в функционировании и развитии различных субъектов национальной социально-экономической системы;

5. процессы и проблемы обеспечения финансовой безопасности субъектов различного уровня и сфер деятельности;

6. риски и экономическая безопасность в условиях развития информационных технологий; 
7. внешнеэкономические факторы возникновения экономических угроз и формирование безопасных зон международного сотрудничества.
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ 
МАТЕРИАЛОВ:
Статья набирается в программе Microsoft Word. Размер листа – А4 (210(297 мм.). Поля: верхнее 2 см, нижнее – 2 см., левое – 2 см., правое – 2см. 

Сначала приводятся сведения об авторе в табличной форме (см.образец).
Название статьи печатается – шрифт Times New Roman, №14, полужирный, по центру, прописными буквами.

Ниже через строку фамилия имя отчество автора(ов) полностью – шрифт Times New Roman, №14, полужирный, по центру, если авторов несколько, то они указываются через запятую, если есть научный руководитель, то необходимо сделать подстрочную сноску (см.образец).
На следующей строчке указывается название учебного заведения или места работы  участника и город – шрифт Times New Roman, №14, по центру.

Через строку следуют аннотация и ключевые слова. В аннотации излагаются краткие результаты исследования. Ключевые слова перечисляются обычным шрифтом. Через строку следует основной текст статьи – шрифт Times New Roman, №14, выравнивание по ширине, межстрочный интервал – полуторный, абзацный отступ – 1,00 см.

Формулы набираются в редакторе формул “Equation Editor 3.0” и MathType, формула размещается по центру и нумеруются по правому краю. Все переменные должны быть набраны курсивом как в формулах, так и внутри текста.

Рисунок выравнивается по центру; подрисуночная надпись начинается со слова Рисунок 1, далее через дефис пишется название рисунка – вся надпись оформляется шрифтом Times New Roman, №14, под иллюстрацией, выравнивание по центру. Все рисунки должны быть черно-белыми. Настоятельно не рекомендуется использовать полутона (лучше использовать штриховку), так как при печати отображение полутонов нарушается. Стиль букв в рисунках должен соответствовать стилю основного текста (Times New Roman, 12-14 пунктов).

Таблицы располагаются по центру; название таблицы начинается со слова Таблица 1 (14 шрифт курсивом), далее через дефис следует название таблицы (14 шрифт обычный) – вся надпись по ширине, текст внутри таблицы набирается шрифтом Times New Roman, №12. Поля таблицы не должны выходить за границы области печати. 
Список использованных источников: заголовок раздела шрифтом Times New Roman, №14, полужирный, по левому краю. Авторы в списке использованных источников указываются в алфавитном порядке, сначала русскоязычные, затем – иноязычные, шрифтом основного текста. В тексте ссылки на источники помещаются в квадратные скобки, например, [5, с.12]. Переносы не ставить.

В студенческих и аспирантских материалах указывается ФИО студента, ВУЗ, а в подстрочной сноске курс и подразделение (институт, факультет), ФИО, должность научного руководителя. Принимаются материалы в соавторстве (не более 3-х соавторов). Работа проверяется на оригинальность, ссылка: http://www.antiplagiat.ru/index.aspx, - требование - не менее 60% авторского текста. Статья должна быть отправлена в отдельном файле до 11 марта 2020 г. по электронному адресу: ipanisimova@yandex.ru Объем статьи - не менее 7 страниц для преподавателей и специалистов и не менее 5 - для студентов,   аспирантов и школьников. 

Условия оплаты:

Статья в электронном виде оплачивается из расчета 100 руб. за страницу для всех категорий участников. В имени файла укажите фамилию и инициалы первого автора (например, Петров А.Б.). Дополнительно оплачивается печатная версия сборника 250 руб.
При получении материалов, оргкомитет в течение двух дней подтверждает получение и принятие материалов к публикации. Авторам, отправившим материалы по электронной почте и не получившим подтверждения их получения оргкомитетом, просьба продублировать заявку и материалы. 
Сборник будет зарегистрирован в наукометрической базе РИНЦ (Российский индекс научного цитирования) и публикуется на сайте электронной библиотеки Elibrary.ru. Сборнику материалов конференции присваивается международный индекс ISBN. Материалы конференции рассылаются по основным библиотекам России и зарубежья. 

Дополнительно по вопросам размещения и оплаты можно проконсультироваться с секретарем конференции по телефону 8-917-032-78-52 - Валерия.
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Пример оформления статьи приведен в прикрепленном файле.
